

地下錢莊40厘息 「獅子開大口」

內銀搶錢 貸款半停頓



內地銀行為牟取暴利，槓桿用盡資金借凸，加上中銀監上半年對銀行的存貸比考核日臨近，市場颯起一場驚心動魄的「拆息風暴」。央行的撥亂反正也帶來不少陣痛，內銀近日掀起慘烈的搶錢肉搏戰，推出品種繁多的短期理財產品，有的收益高達12%，是活期存款的40倍，讓市場咋舌。受錢荒影響，銀行對企業放貸陷於半停頓，地下錢莊乘機坐地起價，年息高達40厘。一些精明的內地通訊、環保和地產等企業，則爭赴香港尋找低成本融資，並形成了新趨勢。

■香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道

近來內地銀行間市場資金面緊張、拆息抽升、股價齊跌，不過央行並沒有即時開關放水，不少評論指出這是中央有意擠出泡沫的措施，體現「用好增量、盤活存量」已成為未來貨幣政策的一項總方針，昭顯新一屆政府把好貨幣關門、推進改革的決心。正如新華社評論文章指出，眼下的「錢荒」看似來勢兇猛，實則是一場資金錯配導致的結構性資金緊張。「不是沒有錢，而是錢沒有出現在正確的地方」。

央行撥亂反正釀陣痛

然而，冰凍三尺非一日之寒，要將錯配的资金重新歸位，過程顯然痛苦且代價巨大，今日在「錢荒」下銀行拆息暴升、狂發理財產品搶錢交數，以及中小企業被迫幫襯地下錢莊的現狀，正是央行撥亂反正過程的陣痛。

由於銀行間融資爆棚令利率飆升，加上上半年的銀監會存貸比考核來臨，內地銀行現在對資金十分渴求，在央行不放水促行業穩健發展情況下，許多銀行只有拚命地發行理財產品，以獲得資本金。受資金緊縮的影響，企業貸款受到了衝擊。據四大國有銀行之一的中國銀行深圳一吳姓支行行長告訴記者，由於許多銀行通過金融創新，把資金投入限制性行業如地產和政府融資平台，造成結構性失衡，從而出現銀行「錢荒」。現在上半年的銀監會存貸比考核在月底來臨，更加劇了銀行資金緊張。

民間借貸再趨活躍

這無疑導致銀行不願對企業放貸，尤其是在目前情況下更是如此，因此許多企業得不到放貸。深圳一股份制銀行信貸業務主管楊先生告訴記者，目前深圳許多銀行因同業拆借成本太高，近一個月來已停止或者暫緩了企業貸款。有部分銀行有貸款的額度，則對企業要求嚴格，並將貸款利率上浮15%至20%。

許多企業因此從銀行貸不到款，只得尋求民間借貸，包括地下錢莊、擔保公司等。從事民間借貸深圳米小姐告訴記者，目前出現的錢荒對民間資本是一大機遇，他們可以貸出更高的利率，獲得更好的收益。記者從一擔保公司負責人李小姐獲悉，因目前資金太緊張和成本高，他們也是隨行就市，除了對借錢企業嚴格審核外，貸款利率也有大幅上浮，幅度達30%，目前其年貸款利率達40厘。一些急需用錢的貿易和生產企業只有咬牙借貸。

深中小企渴水6,000億

記者最近從深圳中小企業服務中心有關人士獲悉，目前，尤其這兩周以來，因許多銀行因資金緊張停止了企業貸款，深圳許多中小企業貸款更難了。據他了解，目前深圳僅中小企業的融資缺口就高達近6,000億元人民幣。



興業銀行日前推出收益高達8%的理財產品。李昌鴻攝

招行推出收益4.9%、期限58天的理財產品。李昌鴻攝

內銀水緊望月底緩解

去之後，資金面緊張將會出現轉機。興業銀行羅湖一支行何姓客戶經理表示，從該行理財產品收益率變化情況便可預知，在26日後銀行資金緊張的局面將會有所緩解。

息誘客戶吸短錢

她告訴記者，與許多銀行一樣，該行理財產品短期收益要高於中長期收益，如其14天門檻為100萬元的理財產品的收益為8%，而31天資金100萬元收益率為7%，降低了一個百分點。而243天30萬元資金的收益率為5.8%，明顯低於前兩者。這其中的奧秘無疑是銀行以更高的收益來吸引投資者，從而實現大量資金快速地回流銀行。中行深圳一支行謝姓行長透露，目前銀行急於短期資金，中長期資金則不那麼緊張。

錢荒之下，內銀放貸陷於半停頓，不少中小企業均面對貸款難題。資料圖片

內企轉道香港借平錢



梁永安表示，越來越多內企借道香港融資。資料圖片

內地出現「錢荒」導致許多企業融資十分困難，一些精明的企業老闆便通過香港會計和財務公司等幫助和安排，轉道香港尋求低成本融資。香港會計聯盟主席、永安會計師事務所主席梁永安接受本報記者專訪時表示，因內地銀行資金異常緊張，許多融資無望的企業便紛紛轉道香港尋求融資。在今年6月，他已接獲4至5個尋求在港融資的內地企業，而去年僅1至2個。

他透露，在深圳和上海均設有手機製造工廠的一家手機公司，最近因為在內地無法獲得貸款，原本該公司直接將手機出口美國，但為了獲得融資，他們只得在香港設立子公司，將手機出口香港子公司再轉口美國，從而獲得盈利報表。該公司聘請永安會計師審計其財務報表，以此報表擬在香港尋求3,000萬元人民幣的融資。上海一家與澳大利亞合資的環保公司，因目前內地銀行資金異常緊張，他們也是融資無門，便找到梁永安，擬融資10億元。梁永安為此找到摩根大通香港公司尋求融資，但未獲滿意的結果，梁永安現正尋找其他公司。

會計師樓在港牽線搭橋

他告訴記者，24日中午正在吃飯時，經過朋友介紹，遼寧一家房地產公司找到他，因該公司在內地無法獲得貸款，便擬在香港設立一家投資公司，下設私募基金，通過香港這一國際平台尋求海外融資，擬融資3億元人民幣。據他了解，他的同行同樣獲獲內地許多公司的融資的幫助和安排，這些公司紛紛轉道香港爭取融資。他透露，目前越來越多的內地公司，為了獲得香港融資，不得不在香港設立子公司，通過財務報表獲得融資機會。

100萬兩周利息逾三千

因許多銀行出現嚴重的資金荒，加上上半年的存貸比和資本充足率等考核來臨，他們只得拚命地推出高收益的理財產品來吸引居民資金，他們在品種、收益率等方面展開肉搏戰，競爭場面十分慘烈。

大額存息高活期40倍

記者近日走訪了深圳的中國銀行、招商銀行和興業銀行等，這些國有大型銀行和股份制銀行均推出現理財產品廣告宣傳海報和宣傳單，許多銀行以高收益理財產品炫耀吸引投資者。記者在興業銀行羅湖一支行，該行周一一起推出分別為14天和31天的理財產品，收益分別達8%和7%，申購門檻在100萬元（人民幣，下同）以上。按記者推算，100萬元投資14天收益高達3,000多元，如果是活期14天收益僅為110元，兩者

收益相差近28倍。而招行上周五發行的一款理財產品，掛鈎Shibor同業存款利率，期限30天，產品收益率高達12%，更為活期存款的40倍，可謂高得離譜。

不過，中行理財產品並未在收益率上比拚，而是在產品品種上做文章。記者在其網站看到，在6月14至21日的一周，中行推出40多款理財產品，在許多銀行中是品種最多的銀行之一，收益在4%至6%之間。

為了爭奪客戶，一些銀行客戶經理更到競爭對手銀行了解其產品、客戶和收益率情況，以制定更好的競爭策略。興業銀行羅湖支行的一位大堂經理就告訴記者，近日有多位其他銀行客戶經理冒充客戶前來探訪其銷售情況和品種等，所以她不得不提高警惕，提防競爭對手獲得其銀行理財

產品的信息。

50億理財產品兩天售罄

記者在該行看到不少客戶前來諮詢和購買，一位黃小姐和他老公拿出銀行卡，購買了30萬元、30多天的理財產品，收益率為5.8%。該款產品額度達50億元，兩天時間基本售罄，投資者博取短期高收益的熱情可見一斑。該行客戶經理告訴記者，他們很多理財產品需提前預約，否則當天便售罄，不少客戶也白跑了一趟。

另據華譽近日報告稱，中國金融業流動性持續緊張將限制部分銀行及時兌付到期理財產品的能力，估計6月最後十天有1.5萬多億元理財產品到期。業內人士稱，銀行只有通過發行新的理財產品吸納資金，以填補到期理財產品的贖回壓力。中行深圳羅湖一支行行長告訴記者，目前他們的主要任務是集中銷售理財產品，以吸納更多資金有利業務周轉。

巨企水浸 小企渴死

此次內地出現的「錢荒」，其背後的實質是許多銀行與信託、券商和擔保等公司合作，將資金投入受到限制的地產、信託產品等，導致資金回籠受到影響，尤其是銀行間融資利率大幅飆升，加劇了「錢荒」。

深圳一國有大型銀行吳姓支行行長向記者透露，據他了解，因銀行、證券、信託等進行金融創新，合作開發高收益投資品種，將資金引入限制性產業如地產、委託貸款、信託產品、銀行理財產品等，因而商業銀行之間互相借貸成風，形成了業務錯配和短借長用等現象。正是上述行業和產品收益出現問題，令資金不能正常回籠，從而導致延遲支付。許多銀行因此出

現了資金問題。更有甚者，大量企業和居民資金未被用來投入支撐實體經濟，而是用於購買理財產品。

買理財產品 大企不務正業

記者從深圳一大型國有銀行知情人處獲悉，一些大型企業通過其良好的信譽和強大的實力，從銀行獲得大量的貸款，這些資金不是擴大業務和製造業，而是用於購買銀行理財產品，以博取穩定更高的收益。如其兩億元資金滾動購買時間243天年收益5.8%的某銀行理財產品，年投資收益764萬元，這些錢再購買130天的理財產品，年收益5.4%，收益達387萬元，合計收益高達1,151萬元。目前，這樣理財方式成

為許多大企業的生財之道，也是許多銀行爭奪的對象。

與此對照的是，許多中小企業，儘管想貸款用於製造業，因無抵押物或者抵押物不足，卻只能望着銀行高高的門檻而望「錢」興歎，小企業對資金的渴求因大企業貸款睡覺賺錢而備受影響。

首季理財產品規模料13萬億

據華譽最近公佈的數據顯示，截至今年第一季，中國內地理財產品的規模已高達13萬億元，從中大量的企業資金和居民資金進入的理財產品，未進入實體經濟。深圳一塑膠企業老闆何先生告訴記者，如果他投入數百上千萬元進入業務擴展，但是人工、租金、原材料等均過高，其毛利率只有3%至5%，遠不如將這筆錢投資理財產品有5%以上的穩定收益。